BIOLOGIAI OLIMPIA - 54. évfolyam —2019/2020-as iskolai év

Jarasi fordulé —C kategoéria
Az éltalanos iskolék 8. — 9. évfolyama ¢és a nyolcosztalyos gimndziumok 3. - 4. évfolyama
szamara

Gyakorlati — elméleti rész

GYAKORLATI RESZ - TEMA: NOVENYBIOLOGIA

A novények fontos részét képezik ételeinknek. Az ember évezredek Ota termeszt rizst, buzat,
zabot €s sok mas mezdgazdasagi novényt. Amikor névényi étel van a tanyérunkon, valosziniileg
nem is tudatositjuk, hogy a névény mely részét fogyasztjuk.
1. feladat: Milyen részekbdl all a névényi test?
a) A képen a Solanum lycopersicum - paradicsom lathaté. frja be képen lathato négyzetekbe
a megfeleld novényi részeket: gyokér, szar, levél, virdg és gyiimdlcs!

b) Minden szerv mas funkciot lat el. Kosse Ossze a szervhez tartoz6 szamot a ra jellemzd
funkcioval, melyet a novényi testben ellat!

rogziti a névényt a talajban, vizet és tdpanyagokat vesz fel
szaporodas

fotoszintézis — cukrok eldallitasa

tapanyagszallitas

magok terjesztése
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2. feladat: Mik a szervi metamorfézisok és hogyan taroljak a novények az energiat?

Néhany novényi szerv modosult, és mas funkcidt kezdett ellatni. Az modosult levelekben és
szarakban példaul a novények tarolhatjdk a tartalék tdpanyagokat, igyatvészelhetik a telet, majda
kovetkezd évbentjrandhetnek. Ilyen példak az ugynevezett szargumok vagy hagymak.

A ndvények tartaléktdpanyaga a keményitd. Ez ételeink fontos alkotéeleme, mely emészthetd.
A keményité Lugol-oldattal (kalium-jodidos jodoldat)lilara festhetd. Figyelje meg és rajzolja le a

keményitdszemcséket a B. objektum sejtjeiben!
Az alabbi pontok alapjan készitse el a preparatumot:

1.
2.

Rajz:

cseppentsen egy csepp vizet az liveg targylemezre

vagjon le/kaparjon le a B objektumbdlegy lehetd legvékonyabb szeletet és helyezze a
vizcseppbe

jelezzen a tesztfeliigyelonek, aki egy csepp Lugol-oldatot ad a preparatumhoz

helyezze fel preparatum fedélemezét és vizsgalja mikroszkop alatt

rajzolja le és nevezze meg a fobb struktarakat

3. feladat: Novényi szervek a konyhaban
Az ember az Osszes ndvényi szervet és azok moddosulatait fel tudja haszndlni a konyhaban.

Gy06z6djon meg rola a kovetkezd feladat megoldasa kdzben.
a) Az asztaldn A-D jelzéssel ellatott objektumok talalhatéak. Hatdrozza meg, mely szervrol

vagy modosulatarol van sz6 és kdsse dssze egyenes vonallal!



A modosult szar
B termés

C modosult levél
D gyokeér

b) Karikédzza be a helyes megfejtést a két lehetdség koziil az alabbi szovegben, figyelje
kozben a bemutatott objektumokat!

Az A objektum a fold felett/alatt talalhat6. Szabad szemmel megfigyelhetjik rajta a
magvakat/az oldalgyokereket. A feliiletén 1égnyilasok vannak/nincsenek.

A B objektum a talaj felett/alatt talalhat6. Létrehoz/nem hoz létre oldalgydkereket. Nagy
mennyiségli magot/keményitét tartalmaz.

A C objektum felhasznalasaval végezhet6/nem végezhetd vegetativ szaporodas.Tartalmaz/nem
tartalmaz magokat. Lehetové teszi a ndvénynek a tél/nyaratvészelését.

A D objektumbanpollenszemcséket/magokat taldlunk. Viragbol/szarbél szarmazik
megtermékenyités/oltas utan.

c) A bemutatott objektumok kozott nem szerepelt a virag. Ismer olyan ndévényt, melynek
viragat/viragzatat felhasznaljuk a konyhaban? Irjon egy példat!

A gyakorlati feladatok megoldasa utan folytassa az elméleti feladatok megoldasaval!

ELMELETI RESZ

1) Rendelje az egyes sejtstruktiurak mellé a funkcidjukat!

a) vakuolum

b) riboszoma

¢) mitokondrium

d) citoplazmatikus membran

I.  biztositja az anyagcserét a sejt és a kiils6 kornyezet kozott
II.  energiat termel
III.  lehetnek raktarozasi, emésztési, illetve kivalasztasi funkcioi
IV.  részt vesz a fehérje eldallitasban



2) Hatarozza meg az alabbi taplalkozasmoddok tipusat, hogy az szimbiota, parazita vagy

szaprofita!

a) baktériumok a termeszek emésztérendszerében eldsegitik a celluloz emésztését
b) a joghurt eléallitdsaban részt vevo tejsavbaktériumok

c) Staphylococcus aureus baktériumok, melyek az emberek torkat kolonizaljak

d) arothadd fadkon novo fabontd gombak

e) vérszivas a szunyogoknal

f) anyari varganya és a kocsanyos tolgy altal kialakitott mikorrhiza

3) Sorolja be az egyes izomtipusokat a sima vagy a harantcsikolt izmokhoz!

4)

5)

a) Az eml6sok borében talalhato szorallitd izom

b) Az erek izomzata, mely sériilés esetén Osszehtizza azokat
¢) Mimikai izmok (arcizmok)

d) Nagy farizom

Simaizomzat:
Harantcsikolt izomzat:

frja le, hogy az emberi test melyik szervére vonatkozik az alabbi jellemzd:

Részt vesz a cukrok, zsirok és fehérjék atalakitdsaban. Vitaminokat ¢€s glikogént raktaroz,
ezenkivill az epetermelést biztositja.
Szerv, amelyre érvényesek a jellemzok:

Jelolje meg, hogy melyik vérkomponensre vonatkozik az allitas - vorosvértestek,
fehérvérsejtek és vérlemezkék!

a) Ennek a vérkomponensnek a jellemz6i alapjan hatarozzdk meg az egyes
vércsoportokhoz valo tartozast. A kovetkezokre vonatkozik
b) Legnagyobb  szdmi  vérkomponens. A  kovetkezOkre  vonatkozik
c) Képesek idegen részecskéket bekebelezni. A  kovetkezdkre vonatkozik
d) Részt vesznek a sériilt erekbdl szarmazd vérzés megallitisaban ¢és a
vérrogképzodés folyamatéban. A kovetkezokre vonatkozik



6) A helyes sz6 aldhtuzaséaval jelolje meg azt a helyet, ahol az érzékek szenzoros sejtjei
talalhatoak!

a) Hallas:félkords ivjarat — dobhartya — csiga

b) Szaglas:orriireg nyalkahartyéja — tiidéholyagocskak — orrsovény
c) Latas: pupilla — latohartya — érhartya

d) Tapintas:irha—bdr alattizsirszovet — bort ellatd erek bélése

e) Izlelés: zomanc — nyelv nyalkahartydja — iny

7) Jeldlje meg az igaz informaciokat az ember genetikai informacidjarol!

a) 44 kromoszémaban tarolodik

b) A nemi sejtek fele szdmu kromoszomat tartalmaznak

c) A kromoszémat DNS és fehérje alkotja

d) Az emberi genetika a géneknek a gyermekektdl a sziil6khoz torténd atvitelével
foglalkozik

e) XX andi nemet hatarozza meg

f) Az egészséges gyermekeknek ugyanannyi kromoszémadja van, mint a sziileinek

8) Rendelje az alabbi ¢éldlényeketaz alul felsorolt, rajuk vonatkozo jellemzdk mellé!
nagy fakopancs —zold varangy —zo6ld lombszocske

a) Légzsakok

b) Légcsovek

c) Ducidegrendszer
d) Tollszar

e) Kiilso fiil

9) Jeldlje meg az eloregedd populacio korszerkezetére jellemzd tulajdonsagokat!

a) Az iddsebb egyedek gondoskodnak az Gjsziilott egyedekrol, ebbdl kifolyodlag ez a
két korcsoport a legelterjedtebb a népességben

b) Az életkor piramis haromszog alaka

c) Példéaul egy olyan populécio, amely elvesztette reproduktiv képességét

d) Jellemzd példa az invaziv élélények populécidja

10) Jeldlje meg az dkoszisztémakat a klimax allapotaban!
a) Erdé tliz utan
b) Mezd, amelyre olajrepcét iiltettek
c) Brazil es6erdd
d) Eredeti sarkvidéki tundra



11) Sorolja be Szlovékia alabbi védett teriileteit a nemzeti parkok és a védett tajteriiletek

koz

é!

a)
b)
c)
d)
€)
f)

Polonyinék (Poloniny)
Cseres-hegység (Cerova vrchovina)
Kis-Karpatok (Malé Karpaty)
Szlovak-karszt (Slovensky kras)
Sztrazs6-hegység (Strazovské vrchy)
Muranyi-fennsik (Muranska planina)

Nemzeti parkok:
Védett tajteriiletek:

12) A kovetkezd abra a nyulak invaziv el6forduldsdt mutatja Ausztralidban. A rendkiviil
elszaporodott populaci6 redukalasara az 50-es években a myxomatdzis virust (MYXV),
majd a 90-es években a nyulak vérzéses betegségét okozo virusat (RHDV) alkalmaztak.
Ezen ismeretek ¢s a grafikon alapjan jelolje meg, hogy az allitds igaz (IGEN) vagy hamis
(NEM)!
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A myxomatozis virus teljesen kipusztitotta a nyulakat Ausztraliaban.

A nyulak vérzéses betegségét okozo virus bevezetése nem volt hatassal a nyulak
tulélésére.

A nyulak fokozatosan rezisztensek lettek a myxomatozis virusa ellen.

Minden egyes redukci6 és a virusra valo késobbi adaptacidja utan a populacio
novekedett — erre mondjuk, hogy a korpiramis alapjan fejlodo szakaszban voltak.
A virusok egyike sem jelentett végleges megoldast az ausztraliai nytilprobléma
helyzetére.

A legnagyobb populdci6 a nyulak vérzéses betegségét okoz6 virus bevezetése
idején volt.



13) Valassza ki a megfeleld lehetdséget a vastagon megjelodlt parok koziil!

A fotoszintézis egy Osszetett folyamat, mely sordn a szervetlen anyagok, mint példaul
szén-dioxid /// cukor szerves anyagga alakulnak at.

Elsésorban a ndvények leveleiben /// viragaiban megy végbe, fény jelenlétében /// fény
hidnyaban.A f6 sejtorganellum, amelyben ez a folyamat zajlik, a kloroplasztisz ///
mitokondrium. Ebben az eljardsban oxigén /// szén-dioxid keletkezik
hulladékanyagként.

14) Rendelje az alabbi meghatarozasok mellé a megfelelé fogalmat az alabbi lehetdségek
kozil!

Dudvaszar /// tokocsany /// szalmaszar /// koteggyokér /// orsogyokér /// répagyokér
/Il ernyésviragzat /// kalasz /// fészekviragzat /// furt /// gombviragzat

a) Levél nélkiili szar, ahol a levelek foldkozeli rozettaban nének

b) A homorrhizds gyOker ...........ccoovveviiiniieiieniieie,
¢) A martilapu VIrdgzattipusa .........ccceeeveerieeeiiienienieenie e
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